

随着年末的到来，银行间市场资金拆借利率持续全线上行，银行“揽存大战”再次升级。昨日，商报记者走访市场发现，各家银行开始进入紧张的揽存考核关卡，不但银行理财产品的年化收益率水涨船高，存款送礼等传统营销手段也重出江湖。昨日，多位经济学家在接受商报记者采访时表示，短期内央行重启逆回购“放水”的可能性不大，但大规模的流动性紧张不会出现。企业贷款利率或上涨，特别是针对议价能力较弱的中小企业，年底想从银行顺利贷到款，首先要做好充分的准备，也可以考虑借助一秒通这类的金融服务平台的力量，这类平台的专业融资顾问，能根据企业的自身条件，制定切实可行的融资方案，获得相匹配的贷款产品。

银行间拆借利率飙升

针对今年年末货币市场出现的新变化，央行上周五晚称，已连续三天通过短期流动性工具（SLO）累计向市场注入超过3000亿元流动性。不过，银行间市场资金拆借利率仍然持续上涨，市场资金面继续趋紧。作为银行间资金松紧“晴雨表”的Shibor数据显示，12月20日银行间质押式回购市场各期限资金利率依照近期惯例大幅低开，之后便重新踏上全线上行之旅。其中，隔夜同业拆借利率较上一日微涨8.1BP至3.927%；7天、14天同业拆借利率各自大涨118.2BP、78.5BP至7.654%、7.003%；1个月期限同业拆借利率也上涨42.88BP达到7.53%，创半年来新高。

事实上，上周以来，上海银行间同业拆借利率持续飙升。从12月17日起至12月20日，1周和2周期限拆借利率从4.5%左右的水平飙升至7%以上。上周五，1周期限和2周期限利率分别上涨118.2基点和78.5基点，保持了快速上涨态势，显示资金短缺情况仍在继续。

理财产品收益率刷新

年末同业拆借利率大涨，让银行年底揽存大战的“火药味”更浓。商报记者走访市场了解到，各家银行已开始进入紧张的揽存考核关卡，银行理财产品的收益率不断刷新。一些中小股份制商业银行提前将私人银行的订制产品预期收益率拉高到7%以上，四大国有银行的理财产品收益率也相继“破六”。

“和往年不同，今年的理财产品收益率提高时点比往年早，期限在1~3个月内的短期资金尤其受青睐。”一家股份制银行网点的大堂经理表示。

商报记者了解到，不少股份制商业银行从一些人们较为生疏的投资渠道入手，针对VIP客户推出了“特色”理财产品。这类产品多数通过特定地区私人银行渠道发售，投资标的主要是信托类理财和收藏品，部分产品年化收益率高达7%~8%，但投资门槛高达上百万元。

同时，存款送礼等传统营销手段也开始重新出现在市场上。“即日起至12月31日，办理指定交易即可获赠价值50元牛奶卡，最高可获赠200元牛奶卡。”昨日，商报记者在一家股份制银行派发的宣传资料上见到了这样的宣传语。商报记者以客户身份致电这家银行的支行网点了解到，所谓“指定交易”就是5万元以上的定期存款。

企业贷款利率或上涨

“面对互联网金融的来势汹汹和创新理财产品的不断推出，银行不得不提高收益率，花费更多的存款成本去揽储。”市内一大型国有商业银行资金部负责人告诉商报记者，随着投资渠道的多元化，资金被互联网金融和P2P平台分流，这些都是银行存款流失、揽储成本进一步提升的原因。目前，一部分银行已经开始与互联网金融服务平台展开合作，像是在一秒通这类的第三方金融服务平台，上游就有数十家正规银行作为资金提供方，品种丰富的贷款产品可供中小企业选择。

澳新银行最新研究报告表示，随着存款利率的上升，银行经营压力也会从存款端传导至贷款端，推动贷款利率上升。

昨日，商报记者走访市场发现，已有银行通过收紧信贷、提高贷款利率，提升盈利水平、强化风险管理。在巴南区经营摩配生意的陈先生告诉商报记者，月初他向一国有商业银行递交了贷款申请，但迟迟未得到批复。银行方面告知，现在即使有房产作为抵押办理经营性贷款，贷款利率也要上浮。年初时，一般是在基准利率基础上上浮20%，现在至少要上浮30%才可能获得贷款。

“按照高风险、高收益的定价规律，银行对议价能力较弱的中小企业贷款上调利率是大势所趋。”市内一大型国有商业银行小企业信贷中心负责人坦言，在信贷资源收紧的背景下，银行出于盈利考虑，会在一定程度上上调贷款利率。

央行短期难启逆回购

“预计流动性紧张的局面会持续到春节前，短期内央行动用逆回购‘放水’的可能性很小。”招商证券宏观研究发展中心宏观研究主管谢亚轩表示，在资金面显著趋紧而且美联储开始缩减QE规模的背景下，央行本周取SLO而弃公开市场逆回购，传递出货币政策继续中性偏紧的信号。预计伴随央行微调以及财政资金年底集中投放，年末资金利率波动幅度不会达到6月份的程度。但偏紧的调控手段预示着，央行仍希望市场通过自身力量来解决季节性和结构性紧张问题，从而继续倒逼金融机构收缩表外业务、去杠杆。因此，预计春节前资金面将难以改变流动性紧平衡、利率高企的格局。